

青铜峡市 2021 年 9 月份财政预算执行情况

2021 年，青铜峡市财政局在自治区财政厅和市委、政府的正确领导下，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和视察宁夏重要讲话精神，坚持目标导向、问题导向，推动积极的财政政策加力提效、更可持续。一般公共预算收支实现“双增长”，有力促进全市经济社会平稳健康发展。

一、一般公共预算执行情况

(一) 一般公共预算收入

1-9 月，完成一般公共预算收入 59420 万元，比上年同期增加 6594 万元，同比增长 12.5%，完成全年预算的 72%。其中：税收收入完成 39168 万元，同比增长 8.1%，占一般公共预算收入的 66%；非税收入完成 20252 万元，同比下降 22.1%，占一般公共预算收入的 34%。

主要税种完成情况：增值税完成 16482 万元，同比增长 14.2%，主要是股份制企业增值税大幅增长；企业所得税完成 2939 万元，受去年黄河上游水电开发有限责任公司企业重组因素影响，同比下降 43.8%；个人所得税完成 1614 万元，同比增长 111%；城市维护建设税完成 3292 万元，增长 25%；印花税完成 1804 万元，同比增长 42%；房产税完成 4539 万元，同比增长 113%；城镇土地使用税完成 3995 万元，同比增长 68.5%，主要是优惠政策执行期满，本年企业不再享受此优惠政策；车船税完成 1154 万元，同比增长 1.3%；契税完成 2095 万元，同比

下降 48.2% ,主要是去年黄河上游水电开发有限责任公司企业重组一次性缴纳契税 2717 万元 ,今年无此收入 ;环保税完成 813 万元 ,同比下降 15%。

(二) 一般公共预算支出

1-9 月 ,完成一般公共预算支出 262395 万元 ,同比增支 7602 万元 ,增长 3%。财政支出稳步增长 ,重点支出得到有效保障。

主要支出项目情况：一般公共服务支出 18043 万元 ,下降 3.4% ;公共安全支出 6084 万元 ,下降 5.3% ;教育支出 35850 万元 ,增长 17.4% ,主要是高中教育及中等职业教育支出增加 ;科学技术支出 5385 万元 ,增长 51.4% ,主要是技术与开发支出增加 ;文化旅游体育与传媒支出 7547 万元 ,下降 0.3% ;社会保障和就业支出 43987 万元 ,增长 5.9% ,主要是财政对基本养老保险基金的补助支出和机关事业单位基本养老保险基金的补助增加 ;卫生健康支出 16596 万元 ,下降 44% ,主要是医疗保险上划地级市统筹影响 ;城乡社区支出 14608 万元 ,下降 48% ,主要是城乡社区公共设施支出减少 ;农林水支出 50228 万元 ,增长 62.8% ,主要是农业农村、林业草原和普惠金融发展支出增加 ;交通运输支出 5999 万元 ,下降 18.9% ,主要是公路建设、车辆购置税支出减少 ;资源勘探信息等支出 7874 万元 ,下降 19.4% ,主要是支持中小企业发展和管理支出减少 ;住房保障支出 23036 万元 ,增长 26.9% ,主要是老旧小区改造支出增加 ;债务付息支出 9142 万元 ,增长 4.9%。

(三) 财政收支运行主要特点

1.税收收入增幅平稳回升。2020 年同期受疫情影响 ,企业

生产停滞导致增值税入库骤降，本年随着经济形势平稳好转，工业企业产销两旺，增值税收入随之上升，青铜峡铝业、金昱元、青铜峡水泥等重点税源企业增值税入库增长明显，增值税同比增加 2055 万元，增长 14.2%，拉动作用突出。税收收入累计完成 39168 万元，同比增长 8.1%。

2.非税收入拉动作用凸显。2021 年 1-9 月，非税收入完成 20252 万元，比上年同期增加 3669 万元，拉动财政收入作用凸显。一是 2021 年 9 月东线供水征地拆迁补偿费用，拉动国有资源有偿使用收入比上年同期增长 3652 万元。二是专项收入同比增收 709 万元。

3.“三保”等重点领域支出得到有效保障。充实库款，提前发放了在职人员 10 月份工资。1-9 月统筹财力安排“三保”支出 163096 万元，三保支出平稳运行，未出现资金缺口。市财政对重点领域支持力度不断加大，在保基本民生、保工资、保运转的基础上，教育、科学技术、文化旅游与传媒、社会保障和就业、节能环保、农林水等重点领域财政支出大幅上涨。

二、政府性基金预算执行情况

1-9 月，完成政府性基金预算收入 4109 万元，同比下降 31.3%，主要是土地出让金收入大幅减少；完成政府性基金预算支出 8606 万元，同比下降 4.3%。

三、存在的问题

2021 年 1-9 月，全市财政收支运行总体平稳，但财政运行中存在的问题仍需特别关注。一是偿债进入高峰期，资金缺口制约债务化解。受宏观经济环境影响，近年我市财政收入增速放缓，

可用财力仅能保障“保基本民生”、“保工资”、“保运转”支出，用于还本付息化解债务的资金非常有限。二是库款保障能力较弱，财政支出增长困难。我市现有暂付款规模较大，挤占国库资金较为突出，库款保障率长期低于风险评估预警值。经测算，虽然全年库款规模能够保障“三保”及其他刚性支出需求，但是在财政支出任务相对较大的月份，库款难以支撑。

四、下一步工作打算

下一步，我市将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话精神，千方百计做大做优蛋糕，增强财政增收的稳定性和可持续性。

一是凝心聚力，抓好财政收支命脉。始终把“稳增长、优结构、保支出”放在首要位置，坚持从“质”和“量”两方面发力，大力挖潜增收、开源节流，始终紧盯全市经济发展目标，采取“以月保季、以季保年”的工作方式，将全年收入任务分解到到部门，压实责任、紧盯落实，确保全年完成一般公共预算收入 79000 万元，同比增长 7%。不断加强经济运行分析研究，坚持不懈的推进全市经济运行协作联动机制的高效运行，未雨绸缪，及时分析研究，及早发现问题和与先进市县的差距，认真思考“怎么办、怎么干、怎样实现工作争一流”的目标。

二是多渠道筹措资金，全面落实“六保”任务。密切关注上级政策动向，积极争取上级转移支付等政策资金支持，持续加大盘活存量资金资源资产力度，多渠道弥补财力缺口。按照“保基本民生、保工资、保运转”的原则，坚持“以收定支、量力而行、量

入为出”的原则，准确把握财政支出方向、规模和结构，合理安排支出顺序，牢固树立过紧日子的思想，努力压减一般性支出，削减项目支出预算，杜绝预算管理中的随意性，强化预算执行的严肃性，奋力确保我市财政收支平稳运行。

三是有序推进预算绩效管理。进一步建立健全财政预算绩效管理运行机制，完善预算绩效管理制度体系、指标体系、评价体系，强化预算支出责任和效率，提高财政资金使用效益。督促预算单位严格按照年度预算编制的绩效目标，建立“花钱必问效，问效必追责”机制，实现预算绩效管理的预算编制、执行、监督全方位衔接。